癌症相关死亡人数 15 年间增长两成

男性癌症死亡人数远超女性,"穷癌"正向"富癌"转变

最近,一项研究显 示,2020年,中国癌症 相关死亡人数为240 万,相比2005年增加了 21.6%,造成的早死疾 病负担为一年5660万 人,增加了5%。鉴于人 口老龄化,预计全球和 中国与癌症相关的死 亡人数将继续上升。



1 国内癌症的发病率和死亡率都在上升

该研究来自中国疾病预防 控制中心慢病中心和首都医科 大学公共卫生学院两个团队 研究分析了 2005 年—2020 年 中国癌症死亡率的发展趋势, 评估了每种癌症和各个省份的 癌症负担变化情况。

研究指出,2005年—2020 年,中国的癌谱和死亡负担逐 渐向高收入国家转变,城市和 农村仍存在较大差异

中国医学科学院肿瘤医院 癌症早诊早治办公室主任陈万 青表示,整体来看,目前,国内 癌症的发病率和死亡率都在上 升。年龄越大,死于癌症的风险

如去掉老龄化的年龄因 素,十几年来,国内年轻人 群癌症的死亡率已开始缓 慢下降

《柳叶刀·公共卫生》的研 究称,自2010年以来,癌症一直 是中国的主要死亡原因,癌症 的发病率、死亡率和负担都在 不断增加。

2 从"穷癌"向"富癌"转变

按照死亡人数排序,2020 年,国内肺癌的死亡人数排名 第一,高出第二名的肝癌两倍还多。第3名一第10名分别是 胃癌、结直肠癌、食道癌、胰腺 癌、乳腺癌、白血病、神经系统 癌症、宫颈癌。

2005年—2020年15年间。 国内的癌症图谱发生了变化。 2005年,男性死亡率最高的5 大癌症是肺癌、肝癌、胃癌、食 道癌、结直肠癌;同年,女性死 亡率最高的5大癌症第一、第 四、第五位同男性一致,中间两 位分别是胃癌、肝癌。

2020年,男性死亡率最高 的5大癌症未变,女性则发生了改变,比如肝癌从第三名

上升至第二名,结直肠癌从第 五名上升至第四名,乳腺癌从 第六名上升至第五名,食管癌 从第五名降至第七名

从该研究可以发现,男性 癌症死亡人数远超女性。2020 年,240万人死于癌症的人中, 157万人为男性,占比65%;女 性为83万人。就具体癌种而言, 除了乳腺癌和宫颈癌,其他癌 症男性死亡人数和死亡率均高 干女性。无论男性还是女性,肺 癌都是最主要死因,男性的死 亡率明显高于女性。这种差异 通常会被归于生活方式,比如 男性吸烟、饮酒人群比例高于

"吸烟和饮酒都致癌。"世 卫组织 2021 年的一篇文章中 明确表示,癌症风险从饮用第一克酒精开始,并随着人 们饮酒量的增加而增加。与 单独饮酒或吸烟的人相比,

同时饮酒和吸烟的人患口腔 癌、食道癌等的风险增加5 倍,重度饮酒和吸烟者的风 险高达30倍

以省份来看,2020年, 西、河北、新疆、河南、青海的男性和江苏、河南、广西、新疆、上 海的女性,所有癌症类型的死 亡率、早死疾病负担率均有所 下降。在大多数省份,扣除人口 老龄化因素后,肺癌仍然是主 要的癌症类型。在高收入省份, 结直肠癌、胰腺癌的年龄标准 化死亡率显著增加。

陈万青表示,国内农村的 癌种类似于发展中国家的癌 谱,比如胃癌、肝癌、食管癌等 '穷癌"。城市则接近干发达国 家的癌谱,比如乳腺癌、结直肠 癌、胰腺癌等"富癌"。产生这种 差异的原因主要在于农村和城 市的环境、生活条件、饮食习惯

3 加强癌症早筛,警惕过度诊断

中国科学院院士、国家癌 症中心主任赫捷曾表示,近 10年来,国内癌症5年生存率 已经从30.9%上升到40.5%, 提高了将近10个百分点,但 与发达国家5年生存率还有 些差距。主要原因包括: 方面,国内癌症发病的前几位 恶性肿瘤大部分愈后较差,比 如食管癌、胃癌、肝癌等;另一 方面,国家癌症筛查和早诊早 治覆盖人群还相对比较少,大 众主动参加防癌体检的意识 还不够强,大多数患者在发现 癌症的时候就已经是中晚期 了,因此治疗效果比较差。

早期癌症的诊断需要医 生具备专业知识和临床经验, 比如肺癌,早期可能发现时只 是直径几毫米的小结节,如果 医生缺乏临床经验,就无法准 确判断甚至都看不到这个小 结节。另外,胃部、食管等部位 出现溃疡做内镜检查时,一些 早期癌症可能只是在溃疡部 位出现颜色变化,有经验的医 生能判断出来,但临床经验不 足的医生就容易漏诊

北京协和医学院特聘教 授、世卫组织全球消除宫颈癌 专家组成员乔友林表示,虽然 "两癌"筛查规模很大,但是人 群的覆盖率并不高,距离世卫 组织建议的适龄妇女70%的 两癌"筛查覆盖率还有很大 差距。近年来,扣除人口老龄 化后,国内宫颈癌的发病率和 死亡率一直在上升。

在癌症筛查不断推进过 程中,诊断不足与过度诊断也 凸显出来。目前,国内甲状腺 结节、肺结节被过度诊断和 过度治疗问题很明显,相关 卫生行政管理部门应对此高 度重视。过去30年间,全球 范围内甲状腺癌的发病率大 幅上升,尤其是年轻群体,但 甲状腺癌引发的死亡率在所 有地方都保持较低水平,或 有所下降。一些国家甲状腺癌 的过度诊断病例占确诊病例 的60%—90%

4 生活方式改变,有助于预防癌症

相比肝癌、肺癌等其他癌 种,胰腺癌愈后最差,因此被 称为"癌中之王"。西安交大 附院肝胆外科主任仵正表示, 胰腺癌的发病率和死亡率比 较接近,确诊后大部分胰腺癌 患者的生存期不足一年。胰腺 癌起病隐匿,早期诊断很困 难。筛查胰腺癌,目前主要依 靠影像学诊断等方式确认,比 如增强CT、磁共振扫描等 般没有典型症状的人,很难主 动做这样的检查,而对无明显 症状的人群进行大规模胰腺 癌筛查,会引发人们的疾病焦 虑,还可能导致过度检查,增 加社会卫生经济负担。

临床上接诊的部分胰腺 癌病人确诊时,往往已经处于 中晚期。有的患者开始有症状 时, 还在做B超、普通胃镜等 检查,CT和增强CT都没做 讨,等真正到胰腺外科进行诊

治时,出现症状已超过3个月

一些特定人群需要定期 筛查。比如,有胰腺癌肿瘤家 族史的人;患显著增加胰腺 癌发病率的遗传疾病患者, 比如胰腺黏液性囊性肿瘤患 者;患一些被认识到癌变率 较高的良性肿瘤患者,比如 遗传性胰腺炎患者;患有慢 性胰腺炎患者等确定有癌前 病变的患者等

癌症的发生,并非一蹴而 就,成因复杂。从正常细胞演 变为癌细胞,再形成危及人体 健康的肿瘤,通常需要10年 甚至更久。应对癌症最好的办 法是预防。如果及早诊断并适 当治疗,许多癌症就会有很高 的治愈机会。专家提倡,大家 应养成健康的生活习惯,戒烟 限酒、合理膳食、适量运动等。

据中国新闻周刊

河北富顺康饮料有限公司【恒大富康】 -为你带来健康活力的纯净之选! 恒大富康,与你共享纯净健康生活!

在现代快节奏的生活中,我们时刻注重 的清爽。 健康与活力。而恒大富康,作为包装饮用水 行业的优质品牌,为你提供了纯净、健康的 饮水选择。

恒大富康水源取自天然的优质水源,经 过严格的净化和过滤工艺,确保每一滴水都 达到最高的纯净标准。我们深知健康的重要 性,因此恒大富康水经过严格的质量控制, 确保无有害物质残留,让你喝到的每一口水 都是纯净无忧的。

恒大富康不仅注重水质的纯净,还致力 于提供给你更多的健康价值。我们的包装设 计采用环保材料,符合国际标准,确保产品 的安全和可持续性。每一瓶恒大富康都经过 严格的检验和封装,保持水质的新鲜和口感

无论是在工作、运动还是日常生活中, 恒大富康带给你清凉的滋润,让你充满活 力。无论是户外活动、旅行还是办公室,恒大 富康让你随时享受纯净的水源。

选择恒大富康,就是选择了品质与信

任。我们以科技创 新为驱动力,不断 提升产品质量和 服务水平,让你享 受到高品质的生

恒大富康,为 你带来健康活力 的纯净之选!让我们携手共同追求 幸福的生活。



河北富顺康饮料有限公司【至汇金典】 给你带来独特的饮品体验!

亲爱的读者们,今天我们要向您介绍【至汇 金典】。该品牌初始于2013年,在2016年5月9 日正式获得由中国商标总局颁发的品牌商标证

【至汇金典】是一款汇聚了饮料行业先进技 术和独特配方的杰作。我们不仅注重口感的细腻和平衡,更追求每一滴饮料的品质和纯净。每 一盒【至汇金典】都经过严格的筛选和精心的制 作工艺,确保为您带来高品质的饮品享受

【至汇金典】以其独特的口感和丰富的层次 感征服您的味蕾。我们采用新鲜、天然的原奶和 原料,精心调配,使每一口都充满纯正的乳香和口感。每一盒【至汇金典】都是对品质的承诺,让 您畅享独特的口感体验

除了卓越的口感,【至汇金典】还注重饮品 的健康价值。我们坚持使用天然原材料,为您 提供纯净、健康的饮品选择。每一口【至汇金 典】都是对您健康的关怀和呵护,让您在品味 的同时也享受健康的滋养。

【至汇金典】不 仅仅是一款饮品,更 是一种生活态度的 象征。我们秉承着对 品质的追求和对消 费者的关怀,致力于 为您带来美好的饮 品体验。无论是与朋 友聚会、休闲放松还 是工作间歇,【至汇金典】让您尽情享受 生活的美好时刻。



在【至汇金典】的世界里,您将感受到口感 的卓越和健康的滋养。让我们一同品味【至汇金 典】带来的美好!无论您的口味偏好如何,【至汇 金典】都将为您带来独特的饮品体验,让您的味 蕾沉醉其中。

选择【至汇金典】, 让我们一同举杯, 为【至 汇金典】带来的美好时刻干杯!